

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СУДА ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ (БАНКРОТСТВА)

О.А. Бойко, 3 курс

*Научный руководитель – Н.Н. Маслакова, м. ю. н., преподаватель
Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина*

Институт экономической несостоятельности (банкротства) является одним из важнейших институтов рыночной экономики Республики Беларусь. Посредством применения законодательства об экономической несостоятельности повышается эффективность предпринимательской деятельности, происходит оздоровление хозяйственной сферы за счет ликвидации убыточных и неконкурентоспособных субъектов хозяйствования, происходит реализация прав кредиторов и т.д. Законодательство об экономической несостоятельности (банкротстве) является комплексным и одним из наиболее сложных в правоприменении, так как находится на стыке экономики, права и организации судопроизводства.

Практика применения законодательства об экономической несостоятельности (банкротстве) постоянно сталкивается с различного рода особенностями данного института, разнообразие такого вида тонкостей, практически, невозможно предугадать, в связи с чем на сегодняшний момент не имеется в разработке единого подхода к применению большинства положений Закона Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» (далее – Закон). В

связи с чем хотелось бы более детально остановиться и рассмотреть некоторые проблемные вопросы, связанные с применением норм процессуального законодательства при рассмотрении дел об экономической несостоятельности (банкротстве).

Дела о банкротстве относятся к специальной подведомственности экономических судов Республики Беларусь и являются одним из видов дел особого производства, что закреплено в статье 39 Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – ХПК) [1]. В соответствии со статьей 18 Закона такие дела рассматриваются судом по правилам, предусмотренным ХПК, с учетом особенностей, установленных Законом [2]. Данное положение также закреплено в статье 171 ХПК [1].

Таким образом, процессуальную основу рассмотрения судами дел о банкротстве составляют нормы ХПК, являющиеся общими и принципиальными по характеру. Нормы Закона носят особый характер и применяются судами в дополнение к нормам ХПК. Оснований возникновения конкуренции законов при этом не имеется: суд, рассматривая дела о банкротстве, руководствуется прежде всего ХПК, применяя в случаях, установленных Законом, а также иными законодательными актами о банкротстве, содержащиеся в них нормы.

Из справки по делам об экономической несостоятельности (банкротстве), находящихся в производстве экономических судов в период с 01.01.2018 по 01.02.2018 видно, что общее количество дел об экономической несостоятельности (банкротстве), находящихся в производстве экономических судов по состоянию на 01.02.2018, составило 3107 дел, из которых количество дел об экономической несостоятельности (банкротстве) организаций частной формы собственности составляет 2899 дел, то есть 93,3 % от общего количества дел данной категории [3].

В производстве экономического суда города Минска находится 45,8 % от общего числа дел об экономической несостоятельности (банкротстве) (1426 дел). По состоянию на 01.02.2018 в производстве экономических судов Республики Беларусь числится 208 дел об экономической несостоятельности (банкротстве) организаций, имеющих значение для экономики и социальной сферы страны, к которым относятся государственные организации, организации, имеющие долю государственной собственности в уставном фонде, градообразующие и приравненные к ним организации, бюджетообразующие, системообразующие организации [3].

Основной формой профилактической деятельности экономических судов в сфере предупреждения банкротства является вынесение частного определения в порядке, установленном статьей 20 Закона [2]. Если при рассмотрении экономического спора будет установлено, что взыскиваемая сумма не позволит юридическому лицу, индивидуальному предпринимателю в дальнейшем осуществлять хозяйственную (экономическую) деятельность, в связи с чем экономический суд выносит и направляет в адрес этого юридического лица, собственника имущества унитарного предприятия, учредителей (участников) юридического лица, индивидуального предпринимателя, государственного органа, в подчинении (составе) которого находится должник или который осуществляет управление принадлежащими Республике Беларусь либо находящимися в коммунальной собственности акциями (долями в уставном фонде) должника, частное определение, обязывающее в установленный судом срок принять меры по проведению досудебного оздоровления. Досудебное оздоровление включает комплекс мер по обеспечению стабильной и эффективной хозяйственной (экономической) деятельности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, а также восстановлению их платежеспособности [4].

Принятие эффективных мер по предотвращению банкротства позволяет ликвидировать условия для обращения в суд с заявлением о признании должника экономически несостоятельным (банкротом), и, соответственно, избежать судебного разбирательства.

Особенности мероприятий по предупреждению банкротства государственных организаций установлены постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 4 сентября 2013 г. № 785 «Об утверждении комплекса мероприятий по предупреждению экономической несостоятельности (банкротства) и проведению процедур экономической несостоятельности (банкротства)» (далее – постановление).

Рассмотрев более детально постановление видно, что в ч. 2 п. 3 указано на необходимость исследования документов, подтверждающих осуществление руководителями субъектов хозяйствования мер по улучшению финансового состояния должника [4]. При решении вопроса о принятии заявления о признании должника экономически несостоятельным (банкротом) и введении защитного периода судья экономического суда предлагает должнику представить вышеназванные документы, а также письменный анализ причин неэффективности мер

досудебного оздоровления. Защитный период – процедура экономической несостоятельности (банкротства), применяемая к должнику с момента принятия судом заявления об экономической несостоятельности (банкротстве) в целях завершения досудебного оздоровления, а также проверки наличия оснований для открытия конкурсного производства и обеспечения сохранности имущества должника. Продолжительность защитного периода не может превышать трех месяцев, но в целях завершения досудебного оздоровления по ходатайству должника, органов, принявших решение о проведении досудебного оздоровления, защитный период может быть установлен экономическим судом сроком до трех лет.

Результатом положительного опыта экономических судов по предупреждению экономической несостоятельности (банкротства) является восстановление платежеспособности организации, эффективное ее функционирование и возможность осуществлять хозяйственную деятельность.

Таким образом, механизм предупреждения экономической несостоятельности (банкротства) в Республике Беларусь функционирует также посредством профилактической деятельности, осуществляемой экономическими судами. Полагаем, путем совершенствования законодательства по предупреждению экономической несостоятельности (банкротства) и дальнейшей систематизации работы судов, уполномоченных государственных органов, самих неплатежеспособных организаций можно достичь более эффективного его функционирования.

Список использованных источников

1. Хозяйственный процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 15.12.1998 г. № 219–3 // Национальный правовой Интернет–портал Республики Беларусь. – Режим доступа: http://etalonline.by/?type=text®num=НК9800219#load_text_none_1. – Дата доступа: 08.03.2018.

2. Об экономической несостоятельности (банкротстве) [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь от 13.07.2012 г. № 415–3 // Национальный правовой Интернет–портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/document/?guid=3871&p0=h11200415>. – Дата доступа: 08.03.2018.

3. Интернет–портал судов общей юрисдикции Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.court.gov.by/ru/online-help/bankr_inf/35ea60a83e304cb1.html/. – Дата доступа: 07.03.2018.

4. Об утверждении комплекса мероприятий по предупреждению экономической несостоятельности (банкротства) и проведению процедур экономической несостоятельности (банкротства) [Электронный ресурс] : Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 04.09.2013 г. № 785 // Национальный правовой Интернет–портал Республики Беларусь. – Режим доступа: http://pravo.by/upload/docs/op/C21300785_1378501200.pdf. – Дата доступа: 08.03.2018.